
Kreisseniorenbeirat Rendsburg-Eckernförde 

Sitzungsniederschrift   19/2018                                                                            
der öffentlichen Sitzung vom 17. Juni 2020 

 
Sitzungsort:  Damp, Kongresszentrum 
Beginn:        10:00 Uhr 
Ende:           12:30 Uhr 
Teilnehmer*innen gem. Tabelle 

 
 Ordentl. Mitglieder a st. Stv.  Mitglieder a st. 

Altenholz Wolf-Dieter Lübke X X Rolf Schmidt X - 

Bordesholm Volker Barkmann X X Robert Niebuhr - - 

Büdelsdorf Uwe Giermann X X Peter Stange - - 

Damp Heinz-G. Holst X X Ellen Stanke - - 

Eckernförde Renate Gorny 
Schriftführerin 

X X Werner Huß - - 

Flintbek Wera Jaensch X X Hans-R. Pürwitz - - 

Gettorf Manfred Schröter X X Gerd Finke X - 

Kronshagen Uwe Hartwig (Vors.) X X Beate Brandt - - 

Molfsee Helmut Ender e - Christa von 
Schalburg 

e - 

Neuwittenbek - - - - - - 

Nortorf Jutta Kock X X - - - 

Osdorf Horst Trube X X Rudolf Abel - - 

Owschlag  - - Klaus Baumann e - 

Rendsburg Hans Müller X X Gerd Rose - - 

Schacht-Audorf Wolfgang Brauer X X Günther Perdelwitz - - 

Sehestedt Reimer Mehrens e - Monika Utermöhlen e - 

Westerrönfeld Peter Ohlsen X X Reiner Seel - - 

X = anwesend, st. = stimmberechtigt, e/- = entschuldigt 

Gäste: Frau Barbara Feyock, Bürgermeisterin Damp, Frau Ute Klingschat, 
SBR Damp, Hans-Werner Last, N‘wittenbek 

Zus. Verteiler: Herr Radant, LSR 

 

zu TOP 1:  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Teilnehmer*innen                          

und Gäste. Besonders begrüßt er die Bürgermeisterin von Damp, Frau 

Barbara Feyock. 

Die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit werden 

festgestellt. 

Der Vorsitzende verliest im Gedenken an das verstorbene Mitglied Horst 

Wobig aus Owschlag einige Worte und bittet um ein kurzes Innehalten. 



zu TOP 2:  Grußworte der Bürgermeisterin von Damp, Frau Barbara Feyock 

Frau Feyock informiert über die Weitläufigkeit der Gemeinde, die aus 

mehreren Ortsteilen besteht. Damp ist sehr touristisch geprägt. Ca. 28 % 

der Einwohner gehören der Generation 60+ an. Mit dem seit 2001 

bestehenden Seniorenbeirat, der sehr aktiv ist, wird gut zusammen-

gearbeitet. 

Der Vorsitzende bedankt sich für die Informationen und verabschiedet die 

Bürgermeisterin. 

zu TOP 3:  Verpflichtung von Herrn Heinz G. Holst als ordentliches Mitglied 

Der Vorsitzende verpflichtet Herrn Holst auf die gewissenhafte Erfüllung 

seiner Obliegenheiten und führt ihn „per Handschlag“ in sein Amt ein. 

zu TOP 4:  Genehmigung der Tagesordnung 

         Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt 

zu TOP 5:  Genehmigung der Niederschrift 18/2018 v. 19.02.2020 

         Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt 

zu TOP 6:  Berichte der Vorstandsmitglieder 

Herr Hartwig informiert die Anwesenden, dass aktuell keine Sitzungen im 

Kreishaus stattfinden können. Sämtliche Ausschusssitzungen werden z. 

Zt. ausgelagert. 

Frau Gorny teilt mit, dass sie ihr Amt als stellvertretende Vorsitzende zur  

Verfügung stellt. Das gilt auch für die Stellvertretung in den Ausschüssen 

des Kreistages. Sie möchte sich bis zum Ende ihrer Amtszeit in 

Eckernförde auf die dort noch anstehenden Aufgaben und die Suche 

nach Kandidaten für die SBR-Wahl im Oktober konzentrieren.  

Das Amt der Schriftführerin behält sie b.a.w. bei, würde es aber 

begrüßen, wenn sich jemand bereitfände. 

Der Vorsitzende bittet möglich Interessenten, in sich zu gehen und die 

Bereitschaft zu einer Kandidatur bis zur August-Sitzung mitzuteilen. 

zu TOP 7:  Bericht des Kassenwartes 

         Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. Die Kasse ist ausgeglichen. 

zu TOP 8:  Berichte aus den Ausschüssen und Arbeitsgemeinschaften 

Herr Hartwig hat am 04.06. an der Sitzung des Sozial-Ausschusses 

teilgenommen. Ein wichtiger Punkt war die Diskussion über den Antrag 

des KSBR zum Thema „Gemeindeschwester / Gemeindepfleger“. Der 

Antrag wurde wohlwollend aufgenommen. Es bestand Einvernehmen, 

dass der Antrag in die Beratungen der Pflegekonferenz bzw. zum 

Pflegebedarfsplan einfließen soll. 

Die umfangreiche, von der Kreisverwaltung erstellte Dokumentation zu 

dieser Thematik wird den Sitzungsteilnehmern als PDF-Datei per E-Mail 

übermittelt. 



Frau Gorny weist darauf hin, dass es dem Arbeitskreis besonders wichtig 

sei, dass diese „Institution“ unabhängig sein müsse und nicht gewinn-

orientiert arbeiten sollte, was der Fall wäre, wenn eine der 

Wohlfahrtsorganisationen diese Aufgabe übernehmen würde. 

Die Pflege „Lebensnah“ in Rendsburg wird von der Diakonie Hamburg 

übernommen. 

Der Regionalentwicklungsausschuss hat am 27.05. getagt. Der Bericht 

von Herrn Lübke wird als Anlage beigefügt. 

Herr Finke informiert, dass der Vorstand des LSR e.V. am 18.06. die 

erste Sitzung nach dem Corona-Lockdown durchführen wird. 

zu TOP 9:  AG § 4 SGB XII 

Der Kreis geht unverändert davon aus, dass der KSBR nicht zu beteiligen    

sei, da die Träger der örtlichen Sozialhilfe zuständig seien.   

Es ist zu überlegen, diese Meinung rechtlich prüfen zu lassen, da der 

KSBR kein politisches Gremium, sondern eine Interessenvertretung ist. 

zu TOP 10: Entschädigungssatzung des Kreises 

Nach Diskussion der rückwirkenden Änderung der Entschädigungs-

satzung zum 01.01.2020 sieht der KSBR, insbesondere bei der Nicht-

berücksichtigung seiner benannten Vertreter bei Teilnahme an den 

Ausschusssitzungen, eine Benachteiligung. 

Bevor weitere Schritte unternommen werden, wird der Vorsitzende 

zeitnah das Gespräch mit dem Kreistagsbüro suchen. 

Herr Hartwig erinnert daran, dass die Abrechnung der Sitzungsgelder 

und der Fahrtkosten zukünftig durch das Kreistagsbüro erfolgt. 

zu TOP 11: Kreisseniorenbeirat Landkreis Havelland 

Es wird einstimmig beschlossen, weiterhin am Austausch und den 

Aktivitäten teilzunehmen. 

zu TOP 12: Erfahrungsaustausch 

Altenholz: Bisher sind die vom SBR initiierten Projekte nicht umgesetzt            

worden.  

Bordesholm: Alle Sitzungen bis zum nächsten Monat abgesagt. 

Büdelsdorf: Hat in Zusammenarbeit mit der Kirche einen Hol- und Bring-

dienst eingerichtet. 

Damp: Alle Aktivitäten ruhen vorerst. 

Eckernförde: Nutzte die Zeit, um Stellungnahmen zu Bau- und Verkehrs-

themen zu erstellen und einzureichen. 

Flintbek: Erste Sitzung am 08.06. Plant diverse Anfragen an den Bürger-

meister zu ortsinternen Angelegenheiten 



Gettorf: Die nächste Sitzung findet am 23.06. statt. Die Erlebniswoche 

entfällt. 

Kronshagen: Die „erste“ Sitzung fand am 10.06. statt. Hofft, die 

Restplanung 2020 durchführen zu können. 

Nortorf: Am 12.03. fanden Nachwahlen statt. Der SR besteht jetzt wieder 

aus 6 Personen. Am 28.11. ist die Jahresversammlung geplant. 

Osdorf: Ab September wird wieder geplant. 

Schacht-Audorf: Will erneut einen Aufruf zur Gewinnung von Lesepaten 

starten. 

Molfsee, Owschlag, Rendsburg, Westerrönfeld: Keine aktuellen Angaben 

Neuwittenbek: Satzungsänderung / Nachwahlen 

zu TOP 13: Termine 

Die nächste Sitzung des KSBR soll am Mittwoch, 19. Augst stattfinden. 

Herr Brauer und Herr Giermann werden um Nachforschung gebeten, ob 

in Schacht-Audorf bzw. Büdelsdorf ein geeigneter Sitzungsraum genutzt 

werden kann. Sollten diese Optionen nicht umgesetzt werden können, 

wird der Vorsitzende die Kreisverwaltung um Unterstützung bitten. 

Anm.: Schacht-Audorf ist nicht geeignet; in Büdelsdorf muss die 

Kostenfrage geklärt werden. 

zu TOP 14: Anfragen, Anregungen, Mitteilungen 

Herr Ohlsen würdigt noch einmal die Arbeit des verstorbenen Herrn 

Wobig, die dieser mit großem Sachverstand für den KSBR erbracht hat. 

Insbesondere erwähnt er die Unterstützung bei der Ehrenamtsmesse. 

zu TOP 15: Schließung der Sitzung 

Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Holst und seinen Kolleginnen für 

die Organisation und schließt die Sitzung um 12:30 Uhr 

 

gez.       gez. 

Uwe Hartwig      Renate Gorny 

Vorsitzender      Schriftführerin            

 

 

          

 

 

          


